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Использование блога учителя иностранного языка как инструмента создания интерактивной образовательной среды и средства повышения качества иноязычного образования
Можно без преувеличения сказать, что наш век – век технологий. Идти 
в ногу со временем – участь тех, кто выбрал своей профессией профессию учителя. Учитель должен  привносить в образовательный процесс то новое, что предлагают постоянно развивающиеся информационные технологии. На смену традиционной классной форме обучения приходит дистанционное обучение. На смену обычной доске приходит виртуальная доска, на смену CD дискам приходит видео с Youtube,  обычные учебники заменяются цифровыми. Неизменным остаётся присутствие опытного советчика в процессе овладения знаниями и умениями. Для того, чтобы учителю стать таким советчиком для учащихся, нужно владеть очень действенным и эффективным инструментом – возможностями Web 2.0. 

Выбор данной темы был обусловлен желанием привлечь учащихся 
к самостоятельной работе над языком, создав условия для занятий вне школы: привычная домашняя обстановка, удобное время для выполнения заданий, возможность возвращаться к упражнениям столько раз, сколько требуется для достижения положительного результата. При этом у учащихся исчезает чувство неудовлетворённости собой при неверном ответе. Тревожность от ожидания насмешек со стороны одноклассников и строгого взгляда учителя снижается.

Еще одной причиной выбора темы является идея «Уча других, учимся сами». Работа над языком для повышения собственного уровня, обмен опытом с коллегами, разработка собственных дидактических материалов, саморефлексия, методическая и практическая помощь начинающим педагогам – все эти задачи были и остаются актуальными для меня. 

Школьная программа, учебник, урок, ограниченный во времени, отсутствие возможностей продемонстрировать материал визуально ставят учителя и ученика в определённые рамки. В этом случае на помощь учителю приходит компьютер и Интернет. И то, и другое крайне привлекает учащихся, однако их внимание, как правило, направлено не на получение дополнительных знаний. Интерес современных детей – социальные сети, игры, за которыми ученики проводят массу времени, зачастую забывая об уроках. Потребность перенаправить интерес учащихся, переключить их внимание с  развлекательных сервисов на не менее интересные образовательные ресурсы, используя тот же инструмент – компьютер, очень велика. 

Нужно научить ребёнка критически и избирательно пользоваться ресурсами Интернета. Для этого и необходимо дополнительное образовательное пространство. Разумно организованное, учитывающее возрастные и психологические особенности учащихся, их наклонности, предлагающее интересный материал, несколько выходящий за привычные рамки изучаемого в классе, дополнительное образовательное пространство поможет включить учащихся в самостоятельную деятельность, в ситуацию выбора и, в конечном счёте, будет содействовать более успешному усвоению знаний и овладению умениями. 

В своей деятельности я пытаюсь создать такое пространство, используя современные информационно-коммуникационные технологии. Я пишу на блоге для учителей и учеников как советчик, предоставляя им выбор. И пишу для своего собственного развития.

Блог – сравнительно новая форма образовательной деятельности (блоги приводят в качестве примера,  когда речь заходит о Web 2.0.).
ForteE (http://fortee.ru) – блог учителя английского языка был создан в мае 2010 года как место обмена опытом. Уверена, что только тот опыт имеет ценность, которым делятся. 

Блог для меня – часть темы по самообразованию и вторая половина моей учительской деятельности. С помощью блога я систематизирую накопленный опыт, обобщаю результаты своего труда и делюсь знаниями с коллегами.

Блог – это также место общения.  Мнение коллег, их интерес, к тому, что я делаю, поддержка и одобрение дают стимул для дальнейшей работы.

Должна заметить, что организовать работу с интернет-ресурсом не так просто. На начальном этапе необходимо овладеть всеми знаниями администрирования, затем наполнить блог качественными аутентичными материалами, привлечь к работе с блогом соавторов, организовать работу 
с учащимися. Для решения этих и других вопросов требуется не неделя 
и не месяц, а год, два и даже больше.

 В настоящее время работа  на блоге ведётся в следующих направлениях:

1) оказание помощи коллегам, обмен опытом (Приложение 6);

2) работа с учащимися: 

- подготовка к ЦТ;

- подготовка к устному экзамену по иностранному языку;

- дополнительная работа с языком;

- проведение дистанционных олимпиад;

3) информирование читателей о полезных ресурсах Интернета;

4) работа с родителями;

5) самообразование и саморефлексия.

Рубрики блога:

• В помощь учителю; 

• Учащимся; 

• Олимпиады;

• Подготовка к ЦТ; 

• Разработки авторов; 

• Language Practice; 

• Разные рассуждения; 

• Самообразование; 
• Новости ForteE; 

• Аналитика и тактика.

Каждая рубрика имеет множество подрубрик. Подробней рассмотреть ресурс помогут страницы «Карта сайта» http://fortee.ru/karta-sajta/  и «О блоге» http://fortee.ru/o-bloge/. 

Отмечу, что кроме моих собственных статей и разработок на блоге представлены также материалы, присланные коллегами.

В чём ценность блога как образовательного ресурса? Блог предоставляет возможность интеграции визуальных средств обучения с вербальными. В блог очень легко встроить клип, тест, аудио, страницу, слайдшоу, презентацию. Находясь в компьютерном классе, использую заготовленный материал, размещённый на блоге, с помощью проектора. Учебный материал становится более разнообразным и лучше воспринимается учащимися. Кроме того, 
у учащихся формируются некоторые технологические навыки – умение пользоваться электронной почтой, оставить комментарий, скачать необходимые материалы, отправить задание на проверку учителю и многое другое. Многие материалы блога, созданные с помощью определённых программ и плагинов, характеризуются интерактивностью. Другими словами, работая с  такими материалами, учащиеся имеют возможность увидеть свой результат непосредственно после выполнения того или иного задания, могут оценить собственный уровень владения материалом и, соответственно, скорректировать дальнейшую работу.

В блоге я активно использую такие сервисы как WordSteps, Glogster, Slideshare, EasyNotecards, Youtube, что  даёт дополнительные возможности для организации образовательного  процесса, расширяет границы урока, формирует среду для самостоятельной работы учащихся.

Напомню, что организация самостоятельной работы учащихся – наша первостепенная задача, поэтому названные сервисы используются как на уроке
 в компьютерном классе, так и учащимися дома. Учащиеся регулярно получают информацию о дополнительных материалах, что помогает им лучше подготовиться к уроку, а иногда и просто получить удовольствие от общения 
на английском языке.

Необходимость самостоятельной работы под руководством учителя особенно трудно переоценить в 5-х и 9-х классах. 

5-ый класс – самый благодатный возраст для обучения языку. Дети активны, мотивированы. Дополнительные материалы им просто необходимы. Если я долго не помещаю в блог ничего нового для 5 класса, дети сами напоминают мне об этом. 

9-ые классы – проблемные, им без помощи вообще не обойтись.

Для организации самостоятельной работы учащихся в 5-х классах 
я использую Glogster [4]. 

Glogster – это сервис Web 2.0, который позволяет создавать интерактивные нелинейные онлайн-плакаты (Приложение 1). Представьте себе плакат, способный реагировать на действия пользователя, на котором пошагово можно открывать элементы, ссылки и выполнять задания. Плакат, который совмещает видео, аудио, картинки, кнопки перехода, текст – это и есть Glogster (созданные на сервисе задания принято называть глогами).

Мной созданы глоги по следующим разделам действующего учебника для 5 класса:
Form 5. Unit 1. Lessons 1-2. In summer.
Form 5. Unit 2. Lesson 1. Day out.
Form 5. Unit 2. Lesson 5. At the Amusement Park.
Form 5. Unit 1. Lesson 4. In the Country.

Кроме работы с глогами, учащиеся 5 класса имеют возможность повторить в увлекательной форме неправильные глаголы (Irregular Verbs With Max the Cat), тренируют Present Simple с помощью квизов (Present Simple Questions), смотрят видео и выполняют тесты к нему (Form 5. Town Mouse and Country Mouse), поют песенки, разучивают физкультминутки.

Для организации самостоятельной работы учащихся 10 классов 
я использую Hot Potatoes. Для выполнения интерактивных упражнений, созданных в  Hot Potatoes, нужен компьютер и браузер. Известно несколько программ для создания подобных тестов: AdTester, Knowing, My Test [5].  Hot Potatoes, на мой взгляд, является лучшей из перечисленных программ: работать с ней легко, созданный файл занимает мало места на блоге, а возможности предоставляет довольно большие.

В программе Hot Potatoes мной созданы интерактивные упражнения 
по всем разделам учебника для 10 класса «English 10» авторов Н.В.Юхнель, 
Е.Г.Наумовой, Н.В.Демченко (Приложение 2). В этой же программе созданы упражнения к некоторым зарубежным учебникам. Использую в 10 классе для тренировки лексики и в 5 классе в виде тестов по чтению. На блоге представлено также достаточное количество созданных в Hot Potatoes материалов для подготовки к ЦТ.

Wordsteps [2, 6]  – ресурс для обучения лексике (Приложение 3). Его использование особенно полезно для учащихся 9-х классов, которые испытывают сложности в изучении языка, допускают много ошибок в чтении, плохо запоминают слова. 

Ценность данного сервиса в том, что я сама определяю набор лексики в словарях, а сервис автоматически озвучивает её. Озвучивание происходит за счёт аудиофайлов, записанных носителями языка. 

Прочитав на блоге мою статью о Wordsteps, разработчики предоставили мне 15 бесплатных лицензий для работы с ресурсом. Учащиеся 9 класса имеют возможность прослушивать новую лексику и выполнять упражнения на её закрепление. Многократное прослушивание слов способствует запоминанию правильного произношения, учащимся легче справляются с чтением на уроке.

На Wordsteps мной созданы словари по следующим темам и разделам учебника 9 класса:
Form 9. Unit 5. Lesson 4. 

Types of Аddiction (p. 64). 

Smoking. 

Healthy Lifestyle 1. 

Healthy Lifestyle. 

Good and Bad Adjectives. 

Form 9. Unit 1. Lessons 8-10. 

Form 9. Unit 1. Lessons 6-7. 

Form 9. Unit 1. Lesson 5. 

Form 9. Unit 1. Lessons 2-3. Appearance. 

Form 9. Unit 1. Lesson 1. Relations .

Form 9. Unit 6. Natural Disasters. 
Easy Notecards [1] (Приложение 4) – ещё один онлайн сервис, при помощи которого я создаю карточки для тренировки лексики. Способ создания карточек – простейший: есть возможность распечатать материал в виде двухсторонних карточек и в виде списка. Присутствует самопроверка в виде Quiz – (4 варианта) и Matching – (drag and drop). Сервис также представляет обучающую игру Bingo из созданных карточек. Большим плюсом данного сервиса является возможность интегрировать карточки в блог, используя специальный код.

В отличие от карточек, созданных в Hot Potatoes, ученики не могут работать с данными карточками off-line. У них нет подсказок и нет возможности отложить выученную карточку в сторону. В остальном – вполне достойный сервис. Для учителя – простота и минимум затрат энергии. Для учащихся – приятный вид работы вместо нудной.  Использую этот сервис попеременно с WordSteps в 9 классе.

Составлять тестовые задания-квизы в блоге я начала не очень давно (Приложение 5). Долго не могла подыскать нужные плагины. Наконец, после долгих поисков нашла подходящие: WATU и Qwizzin. Тесты, созданные 
с помощью этих плагинов, составили отдельную подрубрику в рубрике «Учащимся», которая так и называется «Quizzes». Учащиеся имеют возможность выполнять тесты онлайн и видеть свои результаты. 

Эффективно ли это? Да. Первоначально ученики выполняют правильно, 
к примеру, 31% заданий. При последующей тренировке результат повышается до 81%. На уроке ученица докладывает: «А, знаю, я это на ForteE делала, тут надо вот так…». Иногда ученики пишут в комментарии: «Мы эту песенку 
в классе пели», или «Мы этот тест в классе делали». Конечно, делали, а если результат ученика не устроил, он может потренироваться ещё и ещё, зайдя 
в рубрику класса на блоге.

В феврале этого года в рамках недели иностранного языка, проводившейся в школе, на блоге впервые была организована и проведена дистанционная олимпиада по английскому языку для учащихся 5-x классов.   
В олимпиаде приняли участие 13 учащихся из разных школ Беларуси. 

Ресурсом начали интересоваться родители. Задают вопросы, порой просят оказать помощь, дать рекомендации. Естественно, с помощью блога 
я могу взаимодействовать  одновременно со многими родителями, а это большой плюс.

Как и любой продукт учительского труда, эффективность использования дополнительного образовательного пространства при изучении иностранного языка трудно проследить сразу. Работу с учащимися и их активное привлечение к работе с дополнительными материалами к конкретным урокам я начала не так давно. До этого велась работа по изучению возможностей блога как инструмента создания дополнительной образовательной среды, по наполнению его контентом; разбирались трудные задания тестирования, разрабатывались дидактические материалы по трудным вопросам лексики и грамматики. 

Содержание работы, проделанной за два года, хорошо прослеживается на примере имеющихся страниц и рубрик, а также по количеству записей, комментариев и благодарностей.

Работа по созданию дополнительных дидактических материалов нашла свою оценку. 1 декабря 2012 года были подведены итоги конкурса «Образование для свободы. Ноутбук активному учителю-2012». Жюри конкурса высоко оценило работу  блога «ForteE», признав  лучшим 
в номинации «Электронный образовательно-воспитательный ресурс. Блог учителя английского языка» и я была награждена ноутбуком.
Заключение 
Моя работа с учениками находит отражение в их комментариях в блоге, 
в просьбах выложить тот или иной материал, продублировать материал урока, 
в их вопросах: «А что-нибудь новенькое для нас на ForteE есть?» Особенно интересна работа с материалами блога пятиклассникам. Они не просто просят добавить материал в блог, но и хотят участвовать в работе с блогом, присылают ссылки на заинтересовавшие их странички в Интернете. Вызывает улыбку желание «стать кем-нибудь на блоге»: «У Вас чинов нету? Тогда я хочу быть редактором. Что он должен делать?»

Часть задач, которые я ставила перед собой, реализована в полной мере, но ещё очень многое предстоит сделать. В перспективе я планирую привлечь учащихся к написанию материалов в блог.

Несомненно, взаимодействие учителя и учащихся вне урока в той среде, которая им привычнее, даёт свои положительные результаты. Улучшается техника чтения, нет необходимости объяснять многие правила, так как они закреплены учащимися в результате выполнения тестов на блоге, у учащихся развиваются навыки самостоятельной работы, повышается мотивация к изучению иностранного языка и, как результат, качество знаний учащихся по предмету.

Чему я учусь сама и чему учу других, работая с блогом?

- делюсь опытом и авторскими разработками с коллегами;

- организую дистанционную работу с учениками;

- нахожу единомышленников и черпаю силы и энергию для дальнейшей работы;

- провожу разбор наиболее трудных заданий тестирования;

- обмениваюсь полезными ссылками на ресурсы Интернета;

- оказываю помощь родителям полезными советами; 

- учу учащихся общаться на иностранном языке.
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